

汴办通〔2018〕48号

中共开封市委办公室  开封市人民政府办公室

关于印发《开封市实施湖长制
工作方案》的通知
各县、区党委和人民政府，市委各部委，市直各单位，各驻汴单位，各大型企业和大专院校，各人民团体：
《开封市实施湖长制工作方案》已经市委、市政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
中共开封市委办公室

                          开封市人民政府办公室

                               2018年9月13日

开封市实施湖长制工作方案
为进一步加强我市湖泊管理保护工作，夯实属地责任，健全长效机制，根据《中共河南省委办公厅、河南省人民政府办公厅关于印发〈河南省实施湖长制工作方案〉的通知》（厅文〔2018〕17号）精神，结合我市实际，制定本工作方案。

一、总体要求

在湖泊实施湖长制是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，加强生态文明建设的具体举措，是全面推行河长制工作方案提出的明确要求，是加强湖泊管理保护、改善湖泊生态环境、维护湖泊健康生命、实现湖泊功能永续利用的重要制度保障。各县区要充分认识在湖泊实施湖长制的重要意义及特殊性，明确目标、细化任务，将湖长制与河长制工作相结合，建立健全以党政领导负责制为核心的责任体系，落实属地管理责任。各级湖长全部纳入河长管理体系，按照河长制相关制度和工作要求，扎实推进湖长制工作，确保在2018年年底前全面建立湖长制。

二、工作要求

（一）确定湖泊分级分区名录。将我市第一次全国水利普查湖泊名录中的自然湖泊全部纳入湖长制，包括城乡一体化示范区的黑池，龙亭区的柳池、龙亭湖，鼓楼区的包公湖等4个自然湖泊，并将人工湖等其他湖泊纳入湖长制管理，实现湖泊全覆盖。各县区依据湖泊所跨行政区域和数量确定本县区分级分区名录。

（二）建立健全湖长体系。全面建立市、县、乡、村四级湖长体系。跨县（区）、乡镇（街道）、村的湖泊由上一级担任河长的同志担任湖长；同时，湖泊所在县（区）、乡镇（街道）、村要按照行政区域分级分区设立湖长，并明确由湖泊所跨行政区域相应级别河长担任，实行网格化管理，确保湖区所有水域都有明确的责任主体。

（三）明确湖长责任。湖泊最高层级的湖长是第一责任人，对湖泊管理保护总负责，要统筹协调湖泊与入湖河渠的管理保护工作，确定管理保护目标任务，组织制定“一湖一策”方案，明确各级湖长职责，协调解决湖泊管理保护中的重大问题，依法组织整治围垦湖泊、侵占水域、超标排污、违法养殖、非法采砂等突出问题。其他各级湖长对湖泊在本辖区内的管理保护负直接责任，按责任分工组织实施湖泊管理保护工作。

（四）编制“一湖一策”，竖立公示牌。按照全市“一河一策”编制进度要求，加紧编制“一湖一策”，建立“一湖一档”。按照湖泊分级分区名录中湖泊等级，竖立湖长公示牌，公示牌数量按照“一乡一牌”的原则，依据跨乡镇（街道）的个数确定；公示牌样式参照河长公示牌样式制作，并于2018年年底前竖立。

（五）细化实化主要任务。围绕湖泊水域空间管控、岸线管理保护、水资源保护和水污染防治、水环境综合整治、生态治理与修复、执法监管等任务，结合我市湖泊实际，分级分区细化实化工作任务和管护目标，重点推进具有饮用水水源功能湖泊的整治工作，提高湖泊管护的针对性、可操作性。
三、保障措施

（一）加强组织领导。各级党委和政府要把实施湖长制作为全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、推进生态文明建设的重要举措，切实加强组织领导，明确工作进展安排，确保各项要求落到实处。各级河长制办公室要加强督促检查，指导推动实施湖长制工作；各成员单位要按照职责分工，各司其职，协调推进湖长制各项工作。
（二）严格考核问责。各县区要将湖长制工作纳入河长制工作考核机制，考核结果作为对党政领导干部综合考核评价的重要依据。实行湖泊生态环境损害责任终身追究制，对造成湖泊面积萎缩、水体恶化、生态功能退化等生态环境损害的，严格按照有关规定追究相关单位和人员的责任。

（三）加强社会监督。通过媒体向社会公告湖长名单，在湖泊岸边显著位置竖立湖长公示牌，标明湖长职责、湖泊概况、管护目标、监督电话等内容，接受社会监督。聘请社会监督员对河湖管理保护效果进行监督和评价。

附件：开封市市级湖长名单

附件

开封市市级湖长名单

1．龙亭湖市级湖长：副市长（分管旅游工作）

负责龙亭湖、包公湖、铁塔湖、阳光湖、西北湖、清明上河园河湖等城墙内所有湖泊。市城管局、开封宋都古城文化产业园区对口协助。

2．黑柳池市级湖长：副市长（分管城管工作）

负责黑池、柳池。市城管局对口协助。
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